

Лютовы, ау!

[Светлана Лютова](#)

Мой дед, **Лютов Николай Васильевич** (1918-1945), был уроженцем с. Почепное Дмитриевского р-на Курской обл. Ещё до ВОВ вся его семья (мой прадед, Василий Лютов, его жена, которую звали Евгенией, мачехой моему деду она доводилась, и сестра; возможно, были ещё и другие члены семьи) переехала в Ферганскую область Узбекистана. До ВОВ, в Узбекистане, по некоторым сведениям, у деда родилась дочь от гражданского брака.

До и во время ВОВ мой дед был шофёром, его сестра – проводницей железнодорожного состава, ездившего в Москву. Дед прошёл Финскую войну танкистом, во время Великой отечественной получил медаль «За оборону Москвы», позже стал лейтенантом интендантской службы.

С моей бабушкой, Суворовой Марией Герасимовной, они познакомились и поженились в Москве, где в 1944 г. у них родился сын Николай Николаевич Лютов (мой отец).

В марте 1945 г. дед погиб.

Переписка моей бабушки с семьёй Лютовых вскоре после смерти мужа оборвалась.

Так что никаких родственников Лютовых, кроме собственного отца, я не знаю.

Поиски в Интернете увенчались некоторым успехом: я нашла ещё двоих Лютовых родом из того же с. Почепное, что и мой дед, хотя степень родства с ними установить не удалось (все архивы Курской области погибли во время ВОВ, как было сказано в нескольких официальных ответах на мои запросы):

1) ЛЮТОВ ПАВЕЛ ИВАНОВИЧ

1910, село Почепное Дмитриевского района Курской области – октябрь 1941,

рубежи обороны Москвы. В город Ош (Киргизия) приехал к старшему брату Григорию (прораб в строительной организации, в 1937-1938 куда-то уехал, сведений о нем нет), работал каменщиком. В 1930-1931 женился по любви на АННЕ ДМИТРИЕВНЕ ПОЛОВОВОЙ (1901-1996). Беспартийный. В списках погибших, пропавших без вести не значится.

Старшие брат и сестра: Григорий; Мария, врач Ялтинского санатория (довоенные сведения). Сын Николай, 1932.

Внук Лев Николаевич (р. 1951 г.) и правнук Дмитрий Львович (р.1980 г.) Лютовы проживают в настоящее время в г. Ульяновске (бывш. Симбирске)

Со Львом Николаевичем Лютовым, доктором исторических наук, преподавателем одного из ульяновских вузов и автором нескольких научных книг, некоторое время назад мы установили переписку. Но он совсем немного знает о своих предках Лютовых, поскольку дед его также погиб во время ВОВ, когда его сын был совсем маленьким. Оба деда, к тому же, были пришлыми в тех краях, где женились.

Об этих Лютовых, как и о моих предках по прямой восходящей, можно прочитать здесь:

<http://baza.vgd.ru/1/19733/>

2) Сведения об ещё одном Лютове из с. Почепного я обнаружила в выложенной в Интернете «Книге памяти жертв политических репрессий Курской области», где перечислены имена всех репрессированных между 1930 и 1950 гг., вот что там написано:

«ЛЮТОВ ФРОЛ ЕГОРОВИЧ, родился в 1895 г. в с. Почепное Дмитриевского р-на Курской области, русский, образование начальное, красноармеец.

Арестован 27 марта 1942 г.

Осуждён на 10 лет.

Реабилитирован 3 апреля 1992 г.»

<http://orel.rsl.ru/nettext/memorial/kursk.pdf>

На сайте «В Контакте» отыскался ещё один молодой Лютов в Уфе, кажется, помнящий только то, что предки его были их Курской области, а кто-то из родственников во время ВОВ жил в Крыму (как, кстати, и у ульяновских Лютовых).

...Как, оказалось, и у меня, о чём я раньше не подозревала!

Моя родная прабабушка **Лютова Анастасия Терентьевна**, мать Лютова Николая Васильевича, как значится по документам Министерства обороны, во время ВОВ жила в селе Войково Первомайского р-на Крымской области.

«Ах, если б знать это, и если б она пережила страшную ту войну, – вдруг подумала я тепло, – мой отец в детстве мог бы отдыхать на юге!.. У второй своей бабушки, второй Анастасии...».

Новость я отырла в Объединённой базе данных «Мемориал»:

www.obd-memorial.ru

...в очень загадочном документе, в котором сказано, что дед мой, Лютов Н.В., б/п красноармеец, танкист, без вести пропал то ли в июле 1941 г., то ли в июне 1944 (родившийся в 1918 г. в «с. Поченых» /Почепное! на сайте ошибка: неверно расшифровали рукопись, которая, впрочем, сканированная, выложена там же, можно всё посмотреть/, он был призван в 1939-м из г. Ферганы, правда, снова ошибочно, значится, что Казахской ССР, – но всё сходится, это мой дед!).

Хоть и не довелось отцу жариться на крымском солнцепёке, хорошо, что всё-таки дед нашёлся хотя бы тогда, в 1941-м, и успел дать жизнь своему сыну... – а мне в придачу!

Что ещё сказать? Ну, разве вот ещё что: происхождение фамилии (ударение в которой правильно ставить на первый слог) обычно связывают с прозвищем Лютой (не только в значении *лютый*, но ещё и *крутой*, *настойчивый*). Однако я полагаю, что происходит фамилия от славянского языческого имени (позже – некрещёного имени, прозвища) Лют, что, помимо указанных значений, могло ещё обозначать и «кота» рыси – «лютого зверя». (Болгары, кстати, по фамилии принимали меня за свою, у них она широко распространена).